

提防网络诈骗 增强防骗意识

南海普法·伴您同行

以案说法

青少年学法篇

案例1 家长要加强引导监督 避免孩子陷入网络诈骗

案情回顾

2018年8月份,被告人刘某某在互联网发布传授入侵他人电脑技术、教做外挂及教他人用代码开通永久会员等虚假信息,以招收学员骗取费用。被害人张某某(10岁,在校学生)浏览该信息后,通过QQ与刘某某取得联系,并用其父手机通过“支付宝”向刘某某付费,欲学习网络游戏技术。而后,刘某某通过互联网多次向张某某出售与其宣扬不符或不能使用的“网游外挂”及配套使用的“模块”,骗取张某某付款共计人民币13万余元。

人民法院经审理认为,被告人刘某某以非法占有为目的,利用互联网发布虚假信息多次骗取他人现金,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。刘某某利用互联网发布虚假信息,对不特定多数人实施诈骗,可酌情从严惩



处。因刘某某被抓后如实供述犯罪事实,亲属代其退赔全部经济损失,获得被害人谅解,依法可从轻处罚。依据刑法有关规定,判决被告人刘某某犯诈骗罪,判处有期徒刑三年,并处罚金人民币五千元。

部门说法

随着我国互联网的迅猛发展,网民规模越来越大,网络用户呈低龄化的特点。青少年由于缺乏独立经济能力,又有一定消费需求,加上身心发展尚未成熟,对虚拟网络交易风险缺乏防范意识,很容易成

为网络诈骗分子的“囊中之物”。本案被告人利用被害人未成年、社会经验不足,加之被害人家长对孩子日常生活交易常识缺乏教育、引导和监督,轻易利用互联网骗取张某某13万余元。南海区普法办提醒广大家长,要依法履行监护责任,对未成年人使用电子产品和互联网的时间和内容等要进行引导、监督;要配合电子产品有关功能,及时了解子女用网安全;对孩子可能接触到的大额财物要严加管理,避免陷入网络诈骗。

案例2 未成年人隐私权受法律保护

案情回顾

某网站刊出一组《探访某戒网瘾学校》的照片和文章,第一张照片为付某正面全身照,付某坐在汽车后排座中间,左右各有一名成年人。付某头微微低下,目光朝下,图片没有打马赛克或做其他模糊处理。图片配有说明:“某教育中心是一所戒网瘾学校,学校通过军事化管理帮助青少年戒除网瘾。为了帮助孩子戒除网瘾,很多父母将孩子送到戒网瘾学校,让他们接受心理测验和军事化训练。”第21张照片中,付某身穿便装,在沙发上与另外两名身着迷彩服的同龄女生交谈。付某手托下巴,头朝向另外两名女生。当事人付某的亲友、同学等在发现该报导后,纷纷对其议论纷纷。付某的父母认为某网站侵犯了付某的隐私权,遂向人民法院提起诉讼,要求某网站承担赔偿责任。

部门说法

本案中,某网站作为网络服务提供者,在刊载网络信息时,应特别注意对未成年人个人隐私和个人信息的保护。某网站在转载《探访某戒网瘾学校》相关内容的照片和文章中,未经当事人法定代理人同意使用未成年人付某的正面全身照且对其面部图像未进行模糊处理。两张照片均可清晰的辨认出是付某本人,并配有“一名上网成瘾的女孩”和“这名女孩到这里戒瘾”等文字,侵犯了未成年人隐私权。

法院经审理后认为,判决某网站上发布向付某某赔礼道歉声明,赔偿付某某精神损害抚慰金一万元。新闻自由并非毫无边界,网络服务提供者在转载新闻时,应承担法律规定的审慎义务,特别是在关涉未成年人或重大敏感事件时要更加慎重,不能侵害他人的合法权益。

信息推送

11月15日至12月8日,逢周五到周日,南海区普法办、南海区教育局等部门将举办南海区第十四届学生(家长)法理文综合素养知识竞赛普及测试微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得电影票、微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。



南海普法

社区出人出力 提升人居环境

狮山镇罗村各社区大力开展“三清理”环境整治工作



健康南海
HEALTHY NANHAI
卫你健康每一天

为贯彻落实党的十九大精神和关于实施乡村振兴战略的部署,根据《关于做好人居环境整治工作的通知》的有关要求及狮山镇委的工作指示,为进一步推动“三清三拆三整治”工作深入开展并取得实效,罗村社会管理处辖下各社区,于11月起,开展部署“三清理环境整治工作”,取得显著成效。

据了解,11月底,狮山镇委及罗村社会管理处党委驻

各社区干部,联合各社区居委会两委、工作人员等召开专题会议,会议上,各个社区分别研究“三清理”环境整治工作相关问题,并在会后到辖区经济社等区域实地查看环境情况,针对发现的问题,拟定整改措施。

此前,各社区充分利用传单、宣传标语、社区公众号等宣传教育方式,让居民加深对“三清三拆三整治”工作的认识,同时,在社区多处悬挂居民表决通过的新卫生公约的内容,安装卫生监督指示牌监督提醒辖区内居民和企业自觉维护社区卫生环境,实行按规奖罚,实现居民共管、社区自治。

上周一连多日,各社区两委干部、居委会工作人员、保洁人员、第三方清运人员以及居民志愿者深入到经济社街巷,动手清理房前屋后的闲置杂物、垃圾,并整理建筑物料,

做到堆放整齐和完整围蔽。此外,社区还对河涌水面、河岸堤坡、闲置地、卫生死角、牛皮癣等开展清理行动,各社区面貌焕然一新。

据介绍,各社区将继续督促社区保洁公司对各经济村面和主干道进行保洁,清理卫生黑点,辖区内公厕日常保洁;加强垃圾清运,对经济社内的池塘漂浮物垃圾进行打捞。聘请有资质的第三方服务公司社区内工业、建筑垃圾进行及时清运;对辖区内河涌进行清淤。值得一提的是,街边社区在巡查过程中发现某企业偷倒工业垃圾行为,当即对该企业实施停电处理。

据不完全统计,仅上周一周,狮山镇罗村各社区出动大量叉车、铲车、挖掘机、渣土车等过百车次,发动人手超千人,清理各类垃圾近千吨。

撰文/整理 吴志恒
供稿 黄颜开

冬季养生 天麻用起来

冬令时节,天麻进入最佳采收季节。天麻俗称“定风草”,最为人人知的效用就是“补脑”,它既可入药,也可入膳。本期《周讯》将为大家介绍几款冬天时令的天麻养生食谱。

冬春出品有差别

天麻为多年生草本植物,以冬麻为好,质量优良,春季发芽时采收者名“春麻”,质量较差。气微,性平,味甘,微辛。以质地坚实,体重,有鹦哥嘴,无空心者为佳。



专家介绍,天麻是一味常用而较名贵的中药,临床多用于头痛眩晕、肢体麻木、小儿惊风、癫痫、抽搐、破伤风等症,又名“定风草”。

天麻主入肝经,味甘质润,药性平和,具有息风止痉,平抑肝阳,祛风通络之功,可治各种病因之肝风内动,惊痫抽搐,不论寒热虚实,皆可配伍使用。

天麻具有隐藏功能

治眩晕、头痛:有镇痛作用,天麻注射液可用于治疗三叉神经痛、血管神经性头痛、脑血管病头痛、中毒性多发性神经炎。

能降血压:可增加外周及冠状动脉血流量,对心脏有保护作用。

有明目和显著增强记忆力的作用:天麻对人的大脑神经系统具有明显的保护和调节作用,能增强视神经的分辨能力,已用作高空飞行人员的脑保健。

撰文/整理 吴泳